

美國海華文教基金會 力推台灣觀光醫療

駐休士頓臺北經濟文化辦事處文化組

海華文教基金會 13 日下午在休士頓華僑文教服務中心舉行觀光醫療推廣說明會，主題為「寶島台灣的觀光醫療」。與會者包括基金會副董事長、僑務諮詢委員賴清陽，僑務委員王秀姿，僑教中心主任王偉讚；以及毛志江醫師、范伽玲博士、陳美芬、劉志恆等人。賴清陽首先表示，海華文教基金會 19 年前由當時的僑務委員會委員長曾廣順創立，如今董事長由柯文福兼任。基金會協助中華民國海外文化及教育產業工作，現階段推動服務包括首波的醫療、健檢、美容、養生與觀光旅遊結合；日後期待逐漸擴展為結合退休規畫，讓屆退休之齡的返鄉僑民，可以依志趣或為學術工作、或為工商企業、或為義工服務組織繼續貢獻所長。

賴清陽強調，這也是比爾蓋茲所說的「創造性資本主義運作」，將對社會有更大影響力。

賴清陽表示，各階段工作可逐步實現僑委會委員長吳英毅所提出的「大僑鄉」構想；僑民返台短期旅遊進而長期定居，是政府、社會、僑民共蒙福利的美好遠景。賴清陽說，以台灣醫療的專業實力，「MIT」被賦予「Medical In Taiwan」的新定義，不久就可實現。

首波服務內容方面，以返台健檢、美容加旅遊為主訴求，明年 3 月起，全球 16 個僑教中心、30 個僑教點、百餘個外交點同時展開。全台目前有 15 個縣市的 30 家醫院加入服務計畫。賴清陽指出，除了美、加地區，中南美、歐洲及東南亞等地僑社也將同步展開推廣服務。王秀姿表示，觀光醫療著眼於台灣醫療結合旅遊資源，價格實惠，「返台」對僑民極具吸引力。她說，僑民可以組團前往，也可以個人加入。

毛志江醫師認為這是非常有前瞻性的大計畫，足以帶動台灣許多產業的進步。他希望大家注意美國保險公司在其中可扮演的角色，期待藉此促使台灣及美國醫療加快交流。

醫療管理專家范伽玲博士表示，這個計畫令人期待，泰、韓、新加坡等國皆全力發展該領域，她相信台灣絕對也可以做出好成績。她並建議，資料中要詳細加列醫院及醫生介紹，讓有興趣的僑民選擇。

陳美芬、劉志恆也分別就旅遊及醫療服務做了說明，王偉讚強調，吳英毅上任後就積極推動醫療健檢，這也是僑委會應該發揮的橋樑功能。海華基金會觀光醫療網站亦在架設中。

資料來源：世界日報（2009年12月14日）

